

# 河南省文化和旅游厅

---

## 河南省文化和旅游厅 关于切实提高旅游景区有限空间场所 安全生产工作的通知

各省辖市、航空港区、济源示范区文化广电和旅游局

2023年8月4日,鹤壁市鹤山区五岩山景区药王洞内发生一起因有害气体超标引发的中毒窒息事故,造成6人死亡。该事件引起省政府领导高度重视,并就此事件做出批示,要求加强旅游景区有限空间的安全整治。为深刻吸取事故教训,进一步强化全省旅游景区有限空间场所作业安全监管,根据省领导批示指示精神,请各地、各旅游景区切实提高思想认识,深入开展A级旅游景区有限空间场所安全生产隐患排查整治,防范生产安全事故发生。现将相关要求通知如下

**一是提高思想认识。**各地文旅部门、各A级旅游景区要深刻汲取该事件的教训,强化安全生产红线意识和底线思维,加强组织领导,压实责任;加强巡查值守,紧盯安全隐患重点部位,落实落细各项安全措施。

**二是严格排查整治。**各 A 级旅游景区要全面摸清景区内有限空间场所的数量、位置以及危险有害因素等基本情况，重点查找辖区内隧道、溶洞等有限空间场所经营、管理等方面存在的薄弱环节，深入排查有限空间场所存在的安全隐患和管理漏洞，克服麻痹思想、侥幸心理，扎实开展排查整治工作。切实把风险隐患化解在萌芽之时。

**三是落实管理措施。**要建立健全常态化安全风险防范化解长效机制，严格落实有限空间场所四周、出入口硬隔离等防护措施，配齐配全防护用品和救援设备；恢复开放游客进入前及从业人员作业前严格落实“先通风、再检测、后作业”要求，做好危险有害因素检测监测，合格后方可进入。

**四是强化人员培训。**各 A 级旅游景区要加强对景区从业人员的安全教育培训，特别是要加强对一线从业人员的安全教育培训，不断提高从业人员的安全生产意识和规范操作意识，确保景区安全生产不出问题。

**五是做好应急准备。**各地文旅管理部门要指导并督促各 A 级旅游景区不断健全和完善各类应急预案，配备符合安全要求应急救援装备，做好有限空间场所作业安全培训和应急救援演练，遇有突发情况能够及时正确处置，切忌盲目施救。

2023 年 8 月 17 日